

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

我国制造业增加值连续 12 年位居世界首位

高技术制造业持续快速增长

制造业增加值连续 12 年位居世界首位

国家统计局日前发布数据显示，10月份，高技术制造业增加值同比增长10.6%，增速比9月份提高1.3个百分点，工业经济引擎作用依旧明显。“我国产业升级发展态势持续，技术含量较高、附加值较高的高技术制造业持续保持较快增长。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说。

近年来，我国制造业取得稳步进展，制造业增加值连续12年位居世界第一位。5G网络建设与应用全球领先，新能源汽车产销量连续7年居世界第一位，光伏组件产量全球占比超过七成，工程机械国际市场份额排名第一，输变电、轨道交通等装备技术水平显著提升，在全球产业链供应链体系中扮演着重要角色。”赛迪研究院工业经济研究所所长关兵表示，但也要看到，我国在高端装备制造、关键零部件自主可控、原材料供给等方面与国际先进水平仍存在较大差距。

据统计，我国在芯片、工业软件、航空发动机、真空蒸镀机、光刻机等35项技术方面难以实现国产化，仍较大幅度依赖进口。战略性矿产资源约三分之二来自进口，其中，石油、铁矿石、铜、铝、镍、钴、锆等资源对外依存度已超过70%。“我国制造业向中高端迈进

党的二十大报告提出，实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，支持“专精特新”企业发展，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。面对世界经济下行压力增大、内外部环境日趋复杂等严峻形势，如何实现制造业向价值链中高端迈进？

国家信息中心预测部产业室主任、研究员魏琪嘉认为，在提升产业链供应链现代化水平的实践中，既要打好“歼灭战”发挥体制机制优势，加速打通堵点，也要能打“持久战”，把握产业发展的阶段特征和技术演进规律，着力强化基础能力建设。

遇到最突出的问题，表现为低端供给过剩而高端供给不足，究其原因是产业基础薄弱，产业链大而不强、宽而不深。”魏琪嘉说。

此外，全球各国都在加紧抢占产业链制高点，客观上对我国培育新的经济增长点形成较大竞争压力。对此，关兵建议，引导企业投入到我国亟需突破、市场空间巨大的领域，共同推动产业链做大做强，尽快实现关键领域自主可控；加快自贸区建设，加强国际技术交流合作，为企业开拓国际市场创造良好外部环境。

高技术制造业持续引领经济复苏

我国高技术制造业继续快速增长，在疫情中表现出较强的抗风险能力，持续引领经济复苏。赛智产业研究院院长赵刚分析，随着数字经济快速发展，信息网络基础设施建设需求增加，相关行业生产和产量保持较快增长。10月份，电子及通信设备制造业增加值同比增长16.6%，移动通信基站设备、5G智能手机产量同比分别增长39.1%和18.4%，引领高技术制造业快速增长。”赵刚说。

高技术制造业投资持续扩大，说明经过持续努力和投入，我国产业转型升级成效明显，经济结构优化、创新动力培育进入收获期和稳定发展期，高技术制造业已成为引领产业转型和高质量发展的重要力量。一方面，及时出台的一系列政策促进了高技术制造业的投资；另一方面，高技术制造业投资代表着优质现代化的发展方向，本身对资本具有吸引力。“10月份以来，服务于数字经济、‘双碳’等国家战略，新型基础设施建设项目建设加速，计算机、通信和其他电子设备制造业等领域的投资明显加大。”赵刚说。

(本报综合)

三部门联合印发《关于巩固回升向好趋势加力振作工业经济的通知》

着力推进补链强链 加快培育新动能

本报讯 11月21日，工业和信息化部、国家发展改革委、国务院国资委联合印发《关于巩固回升向好趋势加力振作工业经济的通知》(以下简称《通知》)，从多措并举夯实工业经济回稳基础、分业施策强化重点产业稳定发展、分区施策促进各地区工业经济协同发展、分企施策持续提升企业活力、保障措施等5个方面提出了17项具体举措。

《通知》针对当前工业经济运行中面临的突出矛盾困难，提出了5个方面稳增长重点工作举措，在需求侧着力拉消费、促投资、稳出口，畅通经济循环；在供给侧针对关键环节“卡脖子”、新增长点支撑不足等结构性制约，着力推进补链强链，加快培育新动能。一是加快推动重大项目落地形成实物工作量。有力有序推进制造业“十四五”相关规划重大工程项目实施，用好各类政策工具，支持企业设备更新改造投资，引导政府投资基金加大对投资力度。二是深挖市场潜力扩大消费需求。稳定汽车等大宗消费，深入推进消费品“三品”全国行系列活动，挖掘绿色消费、信息消费潜力。三是稳定工业产品出口。落实好稳外贸政策措施，加强外贸企业服务保障，支持发展外贸新业态。四是提升产业链供应链韧性和安全水平，指导企业应对疫情冲击。

击实现稳产达产，加强能源和重要原材料、关键零部件供应保障。五是持续壮大新动能，大力培育先进制造业集群，促进新一代信息技术与制造业深度融合，加快发展数字经济。

《通知》要求抓住当前经济恢复的重要窗口期，把稳住工业经济摆在更加突出位置，强化目标导向、问题导向、结果导向，压实主体责任，集聚各方力量，着力扩需求、促循环，助企业、强动能、稳预期，确保2022年四季度工业经济运行在合理区间，保持制造业比重基本稳定，为2023年实现“开门稳”、加快推进新型工业化打下坚实基础。

(宗新)

我国硅太阳能电池转换效率创世界纪录

本报讯 目前，记者从中国光伏行业协会获悉：近期，我国光伏企业隆基绿能自主研发的硅异质结电池转换效率达到26.81%，这是目前全球硅太阳电池效率的最高纪录，并且不分技术

路线，也是光伏史上首次由中国光伏企业创造的硅电池效率世界纪录。

中国科学技术协会党组书记张玉卓表示，此次打破世界纪录，在我国光伏产业发展史上具有里程碑意义，不仅

充分彰显了我国光伏企业硅太阳能电池制造的科技实力，也有力提振了我国在更多科技领域走向世界前列的信心决心。

电池转换效率提高，意味着同样的

面积，吸收同样的光，能发出的电量更多。隆基绿能创始人、总裁李振国介绍，经测算，在20%转换效率的基础上，每提高1个百分点的转换效率，可以为下游电站节约5%以上的成本。据悉，此次也是继2017年日本企业创造单晶硅电池效率纪录26.7%以来，时隔5年诞生的最新世界纪录。(辛文)

五部门：明年1月起将在10地区开展双化协同综合试点

同能力和水平。

通知指出，试点工作自2023年1月开始，为期2年，重点围绕数字产业绿色发展、传统行业双化协同转型、城市运行低碳智慧治理、双化协同产业孵化创新、双化协同政策机制构建等方面探索可复制、可推广经验。

通知明确，各试点地区要结合本地实际，制定具体实施方案，明确试点目标和任务，细化工作计划，提出可操作、可落地的实施举措。加快推动数字产业绿色发展，推动数字技术赋能行业绿色化转型，发挥行业绿色化转型对数字产业的带动作用，形成数字化绿色发展良性循环，带动新的技术进步、引领新的发展方式，为全国提供可复制可推

广的路径模式。

通知要求，各试点地区所在地的省

级网信部门要会同相关部门加强对试

点地区的指导服务和政策支持；各试点

地区要高度重视试点工作，加强组织领导和统筹规划，完善工作推进机制，精心组织、协调推进试点工作。

(宗禾)

本报新闻职业道德监督岗
电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二：打开应用点击上方“订阅”

步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四：点击右上角“+关注”即可



扫码订报

1—10月电信业务收入同比增长8%

本报讯 11月21日，工信部网站发布消息，今年1—10月，电信业务收入稳步增长，电信业务总量保持两位数增幅。1—10月份，电信业务收入累计完成13215亿元，同比增长8%，按照上年不变价计算的电信业务总量同比增长21.4%。

(宗文)

本报讯(记者 贾淘文)11月11日，中国轻工业联合会发布公告，正式对《食品接触用再生铝合金薄板及容器》(征求意见稿)团体标准公开征求意见。意见反馈截止时间为2022年12月12日，该标准计划于本年度完成。

《食品接触用再生铝合金薄板及容器》(征求意见稿)团体标准主要对食品接触用再生铝合金薄板及容器两部分的术语和定义进行了界定。规定了其状态、尺寸规格及产品标记、要求，描述了相应的试验方法，规定了检验规则与标志、包装、运输、贮存、质量证明书的要求，适用于盛装啤酒、饮料等食品接触用再生铝合金薄板及其制造的容器。

据介绍，2021年，我国再生铝合金容器用再生铝产量已超过20万吨，由于我国对含再生铝成分的铝合金容器使用有所限制，因此被大量销往国外，广泛应用于国外啤酒、饮料的灌装生产，造成了我国再生资源的外流。

为推进食品接触用再生铝合金容器的使用，标准起草工作组对再生铝合金容器的安全性等指标进行了调研，并对食品接触用再生铝合金容器的使用可行性进行了系统分析。根据起草工作组研究成果显示，再生铝合金容器与原生铝合金容器的尺寸及性能符合GB/T 9106.1的要求，食品安全符合GB 4806.9、GB 4806.10等标准的要求。因此，再生铝合金容器与原生铝合金容器的尺寸及性能、食品安全要求一致。

此外，我国食品接触用金属容器产业链已具备再生铝合金容器的量产能力。经过企业调研和测试，结果表明，再生铝液/铝锭的生产工艺流程已经较为完善，我国重熔再生企业的产品已被用于3104铝板轧制及后续制罐工艺。

据悉，该标准的制定将有利于进一步规范行业，提高产品质量控制水平，对推进啤酒与饮料行业实现“双碳”目标具有重要意义。起草工作组建议，根据行业发展需要，鼓励食品接触用金属容器行业实行闭环管理，要求生产铝合金容器应选用符合标准要求的再生铝合金薄板，再生比例应不低于20%。在标志、包装、运输、贮存、质量证明书方面，再生铝合金容器的产品标志、包装标志、包装、运输、贮存、质量证明书应与原生铝合金容器一致，符合GB/T 9106.1的规定。为了方便溯源管理和再生循环，在质量证明书部分进行了特殊规定，增加了再生铝比例、再生铝合金薄板来源。

业内人士指出，在啤酒与饮料行业推动再生铝制品的使用，将对行业进一步推进低碳减排、绿色发展目标具有重大意义。行业数据显示，2021年我国听装(易拉罐)啤酒在啤酒产品中的占比为30.9%。因易拉罐具有更好的避光性、抗碰撞性、便携性、外观可塑性等优势，加之行业在电商领域加快布局，未来在啤酒行业易拉罐的占有率为提升。有研究显示，相对于原生铝质易拉罐，再生铝质易拉罐可以降低88%的碳排放。目前，大部分再生铝用于铸造用途，而与铸造用再生铝相比，制罐用再生铝可以降低72%的碳排放。因此，在啤酒与饮料行业实现铝质易拉罐产业链的闭环管理，可最大程度地降低碳排放，实现产业高质量可持续发展的目的。

《食品接触用再生铝合金薄板及容器》团标公开征求意见将进一步推动啤酒与饮料行业低碳减排、绿色发展

邮发代号 81-9
国内统一刊号 CN11-0057

XE
消费日报

合作
共赢

欢迎订阅2023年《消费日报》

季价 63 元，全年定价 252 元
发行电话：010 - 67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
消息传播定位：产业基础上的市场化表述
综合服务平台：为企业品牌提供服务



零售价：1元